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jere som følge af manglende betaling af husleje 
m.v.). 
(Lovforslag nr. L 92) og 

Forslag til lov om ændring af lov om valg til Fol- 
ketinget. (Folkeafstemninger om grundlovsæn- 
dringer). 
(Lovforslag nr. L 94). 

Ministeren for ligestilling (Karen Jespersen) har 
meddelt mig, at hun ønsker skriftligt at fremsæt- 
te: 

Forslag til lov om ændring af lov om ligestilling 
af kvinder og mænd. (Kønssammensætning i of- 
fentlige udvalg m.v.). 
(Lovforslag nr. L 93). 

. Kl. 10:01 
Samtykke til behandling 

Formanden: 
Jeg skal gøre opmærksom på, at den sag, der er 
opført under punkt 10 på Folketingets dagsor- 
den, kun kan behandles med Tingets samtykke i 
dette møde. Hvis ingen gør indsigelse, betragter 
jeg samtykket som givet. 

Det er givet. 

Det første punkt på dagsordenen er: 
1) 2. del af 3. behandling af lovforslag nr. L 2: 
Forslag til finanslov for finansåret 2009. 
Af finansministeren (Lars Løkke Rasmussen). 
(Fremsættelse 07.10.2008. 1. behandling 
09.10.2008. Betænkning 23.10.2008. 2. behand- 
ling 13.11.2008. Tillægsbetænkning 04.12.2008. 1. 
del af 3. behandling 10.12.2008). 

Kl. 10:03 
Forhandling 

Formanden: 
Her skulle så have været en mundtlig indstilling 
ved Finansudvalgets formand, hr. Kristian Thu- 
lesen Dahl, men det bliver ved Finansudvalgets 
næstformand, hr. Flemming Damgaard Larsen. 
Værsgo. 

Kl. 10:03 
Flemming Damgaard Larsen (V): 
I formandens fravær skal jeg meddele, at vi i Fi- 
nansudvalget har haft et møde i aftes, hvor vi 
har gennemgået de afstemninger, vi var igen- 
nem i aftes, og vi mener, at de er forløbet, som 
de skal. Vi har herefter foretaget en indstilling til 
Folketinget, og indstillingen går ud på, at vi kan 
foretage en videre behandling af finanslovforsla- 
get. 

Kl. 10:04 
Formanden: 
Tak. Ønsker andre at udtale sig alene om indstil- 
lingen? Debatten har jo været der i går. 

Det er ikke tilfældet, og det betyder så, at vi 
går til afstemning om finanslovforslaget. 

Kl. 10:04 
Afstemning 

Formanden: 
Det er så hele finanslovforslaget, vi stemmer 
om. Hvis folk er på deres pladser, kan afstem- 
ningen starte. 

Afstemningen slutter. 

For stemte: 109 (V, S, DF, SF, KF, RV, LA, SIU og 
SP), imod stemte: 2 (EL), hverken for eller imod 
stemte: 0. 

Lovforslaget er vedtaget og vil nu blive sendt til 
statsministeren. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
2) 3. behandling af lovforslag nr. L 39: 
Forslag til lov om tilskud til Færøernes hjem- 
mestyre for 2009. 
Af finansministeren (Lars Løkke Rasmussen). 
(Fremsættelse 30.10.2008.1. behandling 
06.11.2008. Betænkning 25.11.2008. 2. behand- 
ling 04.12.2008). 

Kl. 10:05 
Forhandling 

Formanden: 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Ønsker nogen at udtale sig? Det gør hr. Ed- 
mund Joensen. 
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Kl. 10:05 
(Ordfører) 
Edmund Joensen (SP): 
Her ved tredjebehandlingen af lovforslaget om 
bloktilskuddet til Færøerne for 2009 vil jeg gerne 
som formand for Færøudvalget benytte lejlighe- 
den til at glæde mig over, at der i udvalget er 
bred enighed om forslagets vedtagelse. Et bredt 
flertal i Folketinget bakker hermed også op om 
forslaget, og det er jeg glad for. 

Forslaget er jo særdeles vigtigt for os, der bor 
på Færøerne. Jeg er på linje med et stort flertal af 
færingerne og på linje med Lagtinget og lands- 
styret, når jeg siger, at netop denne lov er af stor 
betydning for Færøerne i disse dage. De fleste er 
enige om, at en sort sky hænger over verdens- 
økonomien, og vi ser mange steder stagnation 
og tilbagegang. På Færøerne undgår vi selvføl- 
gelig ikke den verdensomspændende finanskri- 
se, der muligvis kan udvikle sig til en økono- 
misk krise. ' 

Under førstebehandlingen af dette forslag 
den 6. november så det ud til, at underskuddet 
på Færøernes offentlige budget for 2009 kunne 
blive omkring 200-300 mio. kr. I øjeblikket kal- 
kulerer landsstyret iniidlertid med et væsentligt 
højere underskud, som nærmer sig de 600 mio. 
kr. Årsagen skal bl.a. findes i en økonomisk poli- 
tik, hvor de offentlige budgetter har ligget på et 
for højt niveau i en lang årrække med reduceret 
og fastfrosset bloktilskud. Der er heller ikke lagt 
nok til side i de gode år, og nu har vi så også 
nedgang i de offentlige indtægter, sandsynligvis 
på grund af den verdensomspændende finans- 
krise. 

Set i lyset af, at underskuddet på Færøerne 
bliver 600 mio. kr. eller mere, kan enhver se, at 
bloktilskuddet for næste år på 615,5 mio. kr. er af 
meget stor betydning. Den samlede finanslov på 
Færøerne er på cirka 4 mia. kr., og uden bloktil- 
skuddet ville vi så se et kæmpestort underskud 
på 1,2 mia. kr. næste år. 

Derfor undrede det mig, at hr. Høgni Hoydal 
under andenbehandlingen af forslaget udtrykte 
sin åbenlyse forargelse over tilskuddet til Færø- 
erne. Han ville helst undvære tilskuddet. Hr. 
Høgni Hoydal skylder denne forsamling at for- 
tælle, hvor han vil spare 1,2 mia. kr. Alternativt 
kunne han oplyse, hvordan underskuddet skul- 
le finansieres, og hvor pengene skulle komme 
fra. Man kan konstatere, at der hersker en ud- 
bredt ansvarsløshed både hos hr. Hoydal selv og 
i hans parti på Færøerne. For netop i disse dage 

står hans partifæller på Lagtingets talerstol og 
advarer imod, at landskassens indtægter er for 
nedadgående. På samme tid står hr. Høgni Hoy- 
dal på denne talerstol og argumenterer for, at 
hart helst vil undvære de 600 mio. kr. i indtægter 
fra bloktilskuddet. Det hænger ikke sammen, 
det er utroværdigt, og det er dårlig politik for 
Færøerne. 

Hvad er det så, der sker med økonomien på 
Færøerne? Lad os tage et eksempel fra den færø- 
ske hverdag, en situation fra tidligere på ugen. 
Der hørte vi fra fiskeauktionen i Toftir på Færø- 
erne, at ikke alene var prisen dårlig, men auktio- 
nen havde også svært ved overhovedet at kom- 
me af med fiskene. Hvorfor? Jo, fordi efter- 
spørgslen på fisk på verdensplan er faldet kraf- 
tigt,, i takt med at finanskrisen har udviklet sig 
til en økonomisk krise mange steder. En anden 
årsag er, at købere mangler likviditet. Eksemplet 
fra Toftir er sigende, men herudover er Færøer- 
ne ramt af svigtende fiskeri. Det er en farlig 
cocktail, nok den farligste for den færøske mo- 
noøkonomi. 

Resultatet er, at ledigheden på sigt forventes 
at stige, og som nævnt at indtægterne ser ud til 
at falde. På den andet side har ledigheden ikke 
været lavere, og det offentlige har ingen gæld. 
Det vil hjælpe os igennem de svære år, vi nu skal 
igennem. 

Til sidst vil jeg gerne pointere, at hjælpepak- 
kerne til bankerne, både den første pakke'og 
den, dér nu er på vej, også vil være en god 
hjælp. Min henstilling til landsstyret på Færøer- 
ne er, at bankpakke II også kommer til at gælde 
for de færøske pengeinstitutter. 

Dette forslag om næste års bloktilskud vil 
gøre det bedre for de mange at bo og trives på 
Færøerne. Det vil jeg gerne kvittere for, og jeg 
takker for den brede tilslutning til forslaget. Tak. 

Kl. 10:11 
Formanden: 
Tak til hr. Edmund Joensen. 

Der er for meget underliggende støj i salen, 
må jeg sige. Der er medlemmer, der tilkendegi- 
ver, at de ikke kan høre, hvad der foregår på ta- 
lerstolen, og der er stadig medlemmer, der heller 
ikke kan høre, hvad der siges fra formandssto- 
len -  begge dele er lige slemt. Men det er meget 
uhøfligt, at der er så meget støj, at de medlem- 
mer, som meget gerne vil følge med i forhand- 
lingerne, ikke har mulighed for det. På forhånd 
tak. 

Er der flere, der ønsker at udtale sig? 
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Da det ikke er tilfældet, går vi til afstemning. 
Og det er altså stadig tredje behandling af lov- 
forslag nr. L 39. 

Kl, 10:12 
Afstemning 

Formanden: 
Der stemmes om lovforslagets endelige vedta- 
gelse, og der kan stemmes. 

Afstemningen slutter. 

For stemte: 110 (V, S, DF, SF, KF, RV, EL, LA, SIU 
og SP), imod stemte: 0, hverken for eller imod 
stemte: 0. 

Lovforslaget er vedtaget og vil nu blive sendt, til 
statsministeren. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
3) 3. behandling af lovforslag nr. L 54: 
Forslag til lov om ændring af beredskabsloven. 
(Etablering af et brandberedskab med henblik 
på bekæmpelse af brand i skibe til søs, etable- 
ring af et evalueringsinstitut m.v.). 
Af forsvarsministeren (Søren Gade). 
(Fremsættelse 31.10.2008. l. behandling 
14.11.2008. Afgivelse af betænkning 04.12.2008. 
2. behandling 09.12.2008); 

Kl. 10:13 
Forhandling 

Formanden:, 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Ønsker nogen at udtale sig? 
Det er ikke tilfældet, og vi går til afstemning. 

Kl. 10:13 
Afstemning 

Formanden: 
Der stemmes om lovforslagets endelige vedta- 
gelse, og der kan stemmes. , 

Afstemningen slutter. 

For stemte: 109 (V, S, DF, SF, KF, RV, EL, LA og 
SIU), imod stemte: 0, hverken for eller imod 
stemte: 0. 

Lovforslaget er vedtaget og vil blive sendt til 
statsministeren. 홢 홢 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
4) 3. behandling af lovforslag nr. L 10: 
Forslag til lov om ændring af udlændingelo- 
ven. (Effektivisering og smidiggørelse af ad- 
gangen til forretningsvisum og besøgsvisum). 
Af integrationsministeren (Birthe Rønn Horn- 
bech). 
(Fremsættelse 08.10.2008.1. behandling 
21.10.2008. Betænkning 03.12.2008; 2. behand- 
ling 09:12.2008). 

: , Kl. 10:13 
Forhandling 

Formanden: 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Ønsker nogen at udtale sig? 
Da det ikke er tilfældet, går vi til afstemning. 

Kl. 10:13 
Afstemning 

Formanden: 
Der stemmes om lovforslagets endelige vedta- 
gelse, og der kan stemmes. 

Afstemningen s lu t t e r .  

For stemte: 110 (V, S, DF, SF; KF, RV, EL, LA og 
SIU), imod stemte: 0, hverken for eller imod 
stemte: 0. 

Lovforslaget er vedtaget og vil blive sendt til 
statsministeren. 


